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ПОЈЕДИНИ БРОЈ СИ. I -ЛИСТ 8А НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУ
у Шумско богатство у Црној Гори

Шуме претстављају неоцЈењиву вре- 
дчост, како у погледу народве при- 
вреде, тако и у погледу народнога 
адравља. Зато се у свима културним 
земљама шумама посвећује велика па- 
жња од стране мјеродавних. Упућују 
се напори у правцу не само да се са- 
чувају и правилно искористе постојеће 
шуме, него и да се подигну нове тамо 
гдје су се потаманиле и гдје су се 
створиле голијети.

Црна Гора, укупно узета, у погледу 
шума заузима посебан положај. Скоро 
једна трећина њене територије, наро- 
чзто стара Црна Гора, готово је оста- 
ла без шуме и огољела. То има ште- 
тних утицаја на цјелокуш.и живот 
њеног становништва. У овом крају 
наше покрајине нема дјелатности у 
веви са шумарством, а као посљедица 
тога појављује се и незапосленост 
приличног броја радне снаге. Преко 
зиме становништво кубури са огри- 
јевним материјалом. Дрва за гориво по 
нашим варошима набављају се по ску- 
пим цијенама. Још томе треба додати 
чињеницу да с прољећа и љета — 
дакле, за вријеме вегетационе периоде 
— ови огољели крајеви, по правилу, 
осјећају велику оскудицу уатмосфер- 
ским талозима, у кишљивости и теку- 
ћим водама, што има рђавим учинака 
на усјеве. — У другим крајевима Црне 
Горе има прилично шума и пашњака, 
шго чини да се тамо развију сточар- 
ство и друге дјалатности у вези са 
шумарством. Црногорске шуме су на- 
далеко чувене и проблем њиховог 
искоришћавања задавао је много бри- 
ге. Али сви напори утоме правцу на- 
итазили су на препреке, међу којима је 
била главна несташица саобраћајне 
мреже.

Наше шуме расту на површини од 
отприлике618.196хектара. Поповрши 
ни земљишта на коме расту, мјешови 
те лисначе заузимају 307.383 хектара, 
мјешовите лисначе са четинарима 
110.706 хектара, букве 103 894 хектара, 
храстови 84.771 хектара, четинари 
91.442 хектара. Као што се види.нај- 
више површине заузимају мјешовите 
лисначе, којих има измијешаних са че- 
тинарима. Наше богаство у буквама 
и четинарима прилично је велико, док 
и растова шума скрећенасебепажњу.

По влаштини, нашешумесу држав- 
не, комуналне или приватне. Државне 
шуме распростиру се на површини од 
199.241 хектара. Комуналне заузимају 
површину од 281.504 хектара. При- 
ватне, пак, шуме расту на површини 
од 137.451 хектара. Из овог прегледа 
излази да највише има комуналних 
шума.

Уопште, све црногорске шуме су 
доброг квалитета. Нарочито се утом 
погледу истичу никшићке, кучке, пив- 
ске, голијске, шекуларске, беранске, 
васојевићке, морачке и колашинске шу- 
ме. Наше шуме, нарочито букове и 
четинарске, одликују се дебљином и 
висином стабала. Има егземплара ви- 
соких преко бОметара. Дрво је одлич- 
ног квалитета, солидно и дурашно. У 
томе погледу оно вгодно одговара 
техничким условима као грађевни ма- 
теријал. Наше шуме пружају велика 
преимућства у погледу огријевног ма- 
теријала. Нарочито ту долазе у обзир 
буковина и храстовина.

Иако се посљедњих година насто- 
јало да се створе предуслови за иско- 
ришћавање црногорских шума, оне су 
и даље остале далеко од планске 
експлоатације. Истина, у шумовитим 
предјелима Васојевића и Санџака по- 
дигнут је извјестан број стругара и 

пилана, али то није довољно да се 
питање наших шума ријеши. Пошто је 
каквоћа нашег дрвета на висини и по 
што га има у великим количинама, не- 
сумњиво је да би извоз нашег дрвета 
могао да увелико допринесе подизању 
наше привреде. Али, за сад, усљед 
рата, на тај извоз се не може рачу- 
нати. Па и да се може, наишло би се 
поново напитање путева. Саобраћзјна 
мрежа није развијена толико да обу 
хвати све шумске комплексе. Подиг- 
нута су, треба признати, неколика 
колска пута преко наших шумовитих 
предјела, али док се не подигну по- 
бочни путеви, велико благо наших шу- 
ма остаће неприступачно и далеко од 
експлоатације. У планинама Комова — 
Кучких и Васојевићких — и Дурми- 
тора, напр., нма увала и алуга непри- 
ступачних људској нози, а камоли ка- 
квом превознодЈ средсгву. У тим алу- 
г*ма  дрвеће трули, а да ие можс бити 
искоришћено. Тако знатан дио иашег 
шумског блага пропада. Таквом стању 
прилично је крив наш свијет, а наро- 
чиго неактивне сеоске општине, које 
су, прекрстивши руке, чекале све од 
државе, од јавне инчцијатаве. Питање 
споредних путева, тако потребних за 
народ, требало је да ријешава само 
стаковништво по властитој иниција- 
тиви. Држава, и поред најбоље воље, 
не може све да сврши, не може свуда 
да завири, па према томе остају уви- 
јек широке области гдје треба да го- 
сподари приватна предузетност.

Сада се најбоље види шта значе 
наше шуме за народну привреду и 
уопште народни живот. Да је њихо- 
во искоришћавање постављено на со- 
лидну осиовицу, тј. да јеподигнутдо 
вољан број пилана и довољан број 
потребних путева, Црна Гора би мо- 
гла сада да са мање бриге гледа на 
проблем поправке порушених и гопа- 
љених кућа: све би се те куће могле 
замијенити брвнарама.

У сваком случају ирногорске шуме 
претстављају наше велико благо и 
треба им посветити прворазредну 
пажњу. Д.

Иад истииа пече...
Британски потпретсједник владе Атли 

је одбио да саопшти Пдлати Општи- 
на број и тонажу изгубљеног бродов- 
ља које је било у сагтгву пних двају 
конвоја што су пловили за Малту. Он 
је изјавио да такве поједчности у овом 
часу не интересују јавност.

Незшсмш у Сјед. Америчким Држ.
У Сједињеним Државзуа има сада 

не «нц>е од 2.600 000 незапослених, 
будући да ратне индустрије усљед по- 
мањкања сировнна нијесу у стању да 
приме све те раднике који су рзније 
били запослени у цивилним фабрикама 
затвореним по наређен.има владе.

Забрана аутомобилског кретања
Бразилијански претсједник Варгас 

је потписао декрет којим сеод 15 јула 
на даље забрањује сваки приватни ау- 
томобилски промет. Вијести иа РиоДе 
Жанеира јављају да ће се изузетак на- 
правити само за Претсједника Репу- 
блике, министре н чланове дипломат- 
ског кора. Ова мјера је донешена на 
основу мишљења националног коми- 
тета за гориво, који је послао мемо- 
рандум у којему је изложио критични 
положај Бразилије у погледу текућег 
горива.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА
Њемачко напредовање према Ростову Распршене бољшевичке јединице

КСТОЧНМ ФРОНТ Египатски фронт
Италијанске дивиаије у Русији на- 1ксљедн>их дана влидала је на овом

пале су на свим секторима, у сарадњи 
са савезницима, руске позиције. На- 
рочито су се истакле пионирске трупе, 
које су настојале да ослободе пре- 
лазне путеве и да баце потребне мо- 
стове. Заробљен је велики број бољ- 
шевичких војника и материјала. У овој 
првој фази напада италијанске трупе 
су продрле за 50 километара. То је 
почетак друге године ратовања на 
том фронту.

На истоку њемачке и савезничке 
трупе настављају своје снажно и не- 
ззустављкно чапредовање нл р.ијелом 
офанзивном фронту. Моторизовгне 
њемачке колоне распршиле су и по- 
тукле непријатељску војску, која им се 
супроставила за вријеме надирања и 
пресјекле иза леђа непријатеља све 
везе и снабдјевалачке путеве. Вазду- 
хопловство је наставило својим напа- 
дима на непријатељске јединице у 
повлачењу. Током зрачних напада на 
Ростов запажено је више пожара у 
самом граду и на жељезничкој стани 
цч. Јаки совјетски напади лротив је.д- 
не позицмје у предјелу Вороњежа 
одбијени су послије жестоке борбе; 
38 борних кола је разрушено.

Пјешадијске њемачке формације, 
потпомогнуте од борних кола, уни 
штиле су совјетске снаге окружене 
у предјелу сјеверно од Вороњежа. 
Тсм приликом уништено је123борних 
кола.

У средњем сектору руског фронта 
сви непријатељски напади су одбијени. 
На сјеверу и сјеверозападу од Орела 
број разрушених борних кола од стра 
не авијације и војске у побједоно- 
сним борбама од 5 до 13 јула пење се 
на 446.

Сазнаје се са Орјолског фронтз да 
су Руси први пут употријебилч тешка 
борна кола снабдјеБена бацачима 
пламена. Бољшевичка кола, која су 
достизала до тежине од 34 тоне, 
послије почетног привидног успјех? 
билз су нападнута од стране њемачких 
инжињераца динамитом и помба,;а, те 
су онеспособљенг. Многобр^на друга 
борна кола била су уништена прециз- 
ном и брзом ватром њемачке артиље- 
рије. Такође ни ови нови челични ди- 
вови — пише дописник — нијесу у 
спјели да савладају јуначке њемачке 
бсрце.

Токоч посљедњих 2 мјесеца знатно 
су порасли совјетски губици у заро- 
бљеницима, борним колима и топови- 
ма. Из једног сумарног рачуна излави 
да су бољшевици од 14 маја до 13 
јула имали 706 000 заробљеника, и да 
су изгубили 3940 борних кола и 7100 
топова. који су лијелом заробљени, 
дијелом изгубљени.

Од почетка офанзиве на руском 
фронту, тј. од 28 јуна заробљено је 
118.389 војнича, 1908 блрних кола, 2369 
топова и другог ратног материјала у 
изобиљу. Те цифре доказују неистину 
британске пропаганде, по којој изгле- 
да да се Руси повлаче из стратегиј- 
ских разлога.

На цијеломе фронту Карелијске 
Превлаке одбијени су совјетски напа- 
ди. На фронту Сиваерија фински су 
ловци оборили један совјетски авион. 

фронту интензивна активност, уз ло- 
калне пјешадијске акције ужег карак- 
тера, које су све услјешно завршене. 
Заробљена је извјссна количина ору- 
жја и муниције.

Непријатељ је врло јако напао ита- 
лијанске позиције у средњем предјелу 
египатског фронта, али је био задр- 
жан и нападнут са стране наших је- 
диница, које су заробиле 1200 непри- 
јатељских војника и уништиле извје- 
стан број блиндираних сретстава.

БаадуходловстБо је ингервенисало 
у овим акиијамз, и у рззним зрачним 
бс-рбама, оборило 4 непрИЈа1ељска апа- 
рата. Њемачки авијатич<4р>: аадали су 
британском ваздухопловству такође 
губитака, који се састоје у један Кур- 
тис апарат и један Спитфајер.

Атлаитска подводна акцкја
Један шведски једрењак од 2.000 

тона налетио је код шведске обале 
на једну до сада несдређену препреку, 
те је потоауо. Држи се да је дошло 
до судара са једном подморницом, 
која је била испод воде, те би се у 
томе случају могло радити о некој од 
оних совјетских подморница, које се 
налазе у балтичким водама.

Критична ситуација аргентинског 
брода Рио Сегундо. настрадалог код 
америчке обале, остаје непромнјењена. 
Неколико тсхнич тра се гопело на брод 
да би установили штету, коју је исти 
претрпио. У сврху олакшања радова 
на ослобођавању брода, избациће се 
један дио терета.

У ширинк јужне обале Енглеске, 
потопили су њемачки лаки борбени 
апаратм један стражарски бродић. На 
обали Ла Манша оборена су јуче че- 
тири апарата.

Боибардовање острва Малте
Формације осовинских авиона посто- 

јано и упорно настазљају бомбердо- 
вање острва и постројења по аеро- 
дрсмима и лукама.

Аепо.чром Микаба п новс је бомбар- 
дован. а поотројења погође;>а тешким 
болбама. Из данашњих сп^рација је- 
дан италлјански ависн није се псвра- 
тио у ^воју базу.

У зрачним борбама обсрено је 7 
непријатељских апарата.

БорЕа зв везаввсвост Кндвјв
Вијести Ио Нових Делхија јављају 

да је извршни одбор Паниндијског 
конгреса одлучио да затражи укидање 
енглеске власти у Индији. Тј одлука 
показује већ исгакн}ту вољу индијског 
народа да извојује независност Индије 
и да постигне повлачење енглеских 
трупа са индијских територија.

Орган покрета за независност Ин- 
дије је објавно преко радиа говор, у 
којему је изјавио да је Ганди поново 
преузео зоћство нацијс и Индијанаца 
у Источној А8ији. Додао је да сусви 
Индијци спремни да поводу борбу за 
ослобођење Индије.



Страна 2- „ГЛАС ЦРНОГОРЦА* Број 33Рад Црвеног крста
у Подгорици

Црвени крст у Подгорици ради вео- 
ма агилно, како би што више помогао 
рањене националисте, њихиве породице 
и породице погинулих националиста. 
У рад уноси највише труда г. Милан 
Јуриигевић, члан Међународног црвеног 
крста.

Он ради неуморно, како би се што 
више ублажиле тешкоће оних коЈи су 
дали највеће жртве у борби против 
гробара нашег народа, против крвавих 
комунистичких банди, коЈе су оставиле 
биједу и очаЈ многих породица и велик 
број рањених националиста, које треба 
првенствено помоћи.

Госп. Јуришевић рекао нам Је о раду 
Црвеног крстп:

„Ми се стално старамо да нашим 
рањеним херојима учинимо што више 
посјета и раздијелимо понуда колико 
наЈвише можемо. Број рањеника Је ве- 
лики, Јер су у болнице у Подгорици 
пренешени сви тешки рањеници из Це- 
тиња, Црмнице, РиЈеке, Никшића, Ко- 
лашина и т. д. Не правимо разлике 
између рањених из Подгорице и око- 
лине и рањених из других мЈеста у 
ЦрноЈ Гори.

Црвени крст их помаже св? геднако, 
јер су заЈеднички водили борбу против 
народних неприЈатеља.

У раду на помоћи рањеним не уче- 
ствује само сл -вни Национални одбор 
и Црвени крст, већ и Женско Вро- 
свЈетно друштво, чи/е чланиие заЈедно 
са нама гакуиљац’ прилоге и диЈеле. 
помоћи. Осим њих у раду суојелуЈС и 
велики броЈ госпођа имућнијих грађана, 
које неуморно раде и даЈу доприносе 
за рањенике у храни, рубљу и т. д. 
Код свих посјета присуствуј? чланови 
управе, дочим подЈелу врше добровољци 
Црвеног крста: 30 мушких и 32 жен- 
ске Они су неуморни. Иако су већином 
из угледних породица, не устежу се 
да улицом носе бронзане теће, флаше 
и пакете.

Са рањеницима поступају благо и 
њежно и са сваким проговоре по коју 
лиЈепу ријеч. Са добровољцима смо 
Вотпуно задовољни. Рањеници са њима 
врло радо разговарају и изражавају 
жељу да их што чешће посјећују*

Рад Црвеног крста у Подгорици за 
сваку је похвалу, али нажалост веома 
је слаб одзив и разумиЈеваље извЈесних 
грађана.

Приликом посљедње сабирне акције 
у циљу да се што издашниЈе помогне 
рањеницима, њиховим породицама и 
породицама оних ко/и су дали своје 
животе за спас свију нас, Једва Је са- 
купљено око ЈО.ООО лира.

Знатан број грађана издаи/но даје 
прилоге и на тај начин показуЈе своју 
велику хуманост и племенитост, што 
заслужуЈе пуно признање.

Досад је Црвени крст у Подгорици 
раздијелио рањеницима: 4.530 колача, 
1.500 приганица, 600 ком. патишпања, 
150 кгр. сутлијаша, 500 литара мли- 
Јека, 10 флагиа коњака, 10 флаша вео- 
мута, 300 комада сапуна, 3.000 кутија 
цигарепа, 500 кутија шибица, 160 ма- 
рамица, 70 комада коигуља и 70 кома- 
да гађи.

Намјерна Је Управа да у наЈскориЈе 
вриЈеме, а пошто добије дозсолу од ита- 
лиЈанскихвласти, упути пакете нашим 
ратним заробљеницима и рад прошири 
и на помоћ породицама рањених и по- 
гинулих националиста. Стога ]е ових 
дана Црвени крст упутио апел гра- 
ђанству, у ком га позива да даје што 
издашније прилоге у новцу и другом. 
како би му се омогућио даљиуспЈешан 
рад, па је дужност свих нас да се 
одазовемо овом апелу, макар и нај- 
мањим прилозима, како би, у овим 
тешким приликама, олакшали стање 
рањених националиста и њихових по- 
родица^ као и породица погинулих, а 
као шшо Је познато — комунистичке 
жртве су наЈсиромашније.

Наша је света дружност, да 
помогнемо породице нацио- 
налних бораца.

И8 ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕОдговорност
Док се кривична одговорност за- 

снива искључиво ка кривици учиниоца 
кривичног дјела, дотле грађанска од- 
говорност не тражи увијек кривицу 
учиниоца штете или прекршитеља 
уговорне дужности да би засновала 
његову обавезу на накнаду штете или 
успоставу пређашњег стања. По кри- 
вичном праву нико неће бити кажњен 
ако се не докаже његова кривица, 
односно неки од њених за право ре- 
левантних степена. По грађанско-прав- 
ној одговорности, може бити кажњен 
и онај ко није крив ва учињени гра- 
ђанско правни деликт: штетуили пре- 
кршај уговора.

Нови вијек се поноси побједом 
идеје да нико неће бити кажњен све 
док се несумњиво не утврди његова 
кривица, тј. док се не испитају његова 
душевна стањз у вези са ^чииеним 
кривичним дјелом и док се неутврди 
постојање оних која су по закону 
подобка да се на њима заснује одго- 
ворност. Тако од постојања и каквоће 
тих законом одређеннх лушевних ста- 
ња зависи не само хоће ли учинилац 
бити кажњен, него и колика ће и ка- 
ква ће бити та казна. Казна се, с по- 
гледом на кривично дјело, одмјерава 
кривцу нрема његовој природи. То је 
принцип индиридуализације казне. Али 
то 5зжи за кривич“о право.

Мећутим, за грађјнско - деликтко 
нраво — нека нам се допусти свај 
термин — ствар стоји друкчије. И 
тамо гдје се код учиниоца грађанског 
деликта тражи кривица, да би се кон- 
ституисала његова одговорност, испи- 
тивање његових душевних стања врши 
се готово овлашно и не понире се у 
њихове дубине. Усто, има области у 
грађанско правној одговорности гдје 
се појам кривице не узима у обз^р, 
било да се кривица претпоставља, 
било да се замјењује стицањем одре- 
ђених услова.

Модерна грађанска права знају за 
двије теорије V грађанској одговор- 
ност*:  Једна је теорија кривице, а 
друга је теорија објективне одговор- 
ности (теорија одговорности без кри- 
ви.це, или теорија друштвеног ризика). 
Теорија кривиие је више заст\пљенз. 
Доугој теорији у модерном праву даје 
се изузетан кзрактер, и она се при- 
мјењује иа извјесне случајеве. Теорија 
кривице је, дакле, правнло, а теорија 
ризика је изузетак.

Још је у другој полозини прошлог 
вијека француски прзвник Сзлеј. пи- 
шући о несрећним случајевима рад- 
ника у великим предузећима. утврдио 
да би повријеђени, осакаћени, унесре- 
ћени радници у фабрикама били ли- 
шени права на накнаду штете, ако би 
они били приморани да доказују да 
су газде, власници, односно шефови 
предузећа и водитељи послова, криви 
за њихову несрећу, њихово онеспо- 
собљење или осакаћење. Зато је пп- 
мечути правник тражио да се свакви 
случај*ви  изузму из постгпка испи- 
тивања кривице и да се унесрећеним 
радницима даде накнада за претрпље- 
но онеспособљење, осакаћење и бол.

Испитујући слг.чне случајеве, гдје 
долази дп великнх ггсрећа, а гдје је 
доказивање кривице сктпчано са ве- 
ликии тешкоћама и са слабим изгле 
дима на успјех, др^ги п?авни писци, 
теоретичари и практичари, наставили 
су са предлагањем да се искљу«и 
и ;тр >живање кривице и да сс, за сваки 
такав случај, лруштво, односно во- 
дитељи предузећа, сматрају кзо носн- 
оци ризика, тј. да су дужни накнадити 
штету, без обзипа на то јесу ли је 
хтјели. жељели, или су били нехатни 
према њеном наступању. Тако, вођена 
тим идејама, правна доктрина се кра- 
јем прошлог и почетком овог вијекз 
обогатила духовним плодовима вели- 
ких правника Демога, браће Мазо, Плз- 
ннола, Рипера, Жосерана, Левиа и др.

Као и у свакој теорији, тако се и у 
теорији грађанске објективне одго- 
ворности претјеривало. Неки су тра- 
жили да цијела грађанска одговорност 

без кривице
буде васнована на стицању фактич- 
ких услова, без кривице учиниоца. 
Други су, међутим, били умјеренији, 
па су захтијевали да се теорија ризи- 
ка примијени на извјесне области гра- 
ђанско-правног живота.

Теорија ризика улази у модерна 
права, али у виду специјалних закона. 
Изузимају се појединч случајеви, пасе 
за њихово регулисање докссе посебни 
прописи. Тако напр. прописи о одго- 
ворности за аутомобилске, аероплан- 
ске, жељезничке и др. несреће. Тео- 
рнја ризика је заступљена нарочито 
у администратнвном праву: држава је 
дужна да, без испитивања или дока- 
зивања њене кривице, накнади штету 
коју њена администрација начини тре- 
ћему лицу; наравио, она има право ре- 
греса према своме органу који је вршио 
службу тамо гдје се и кад се штета де- 
сила (коегзистенција одговорности). 
Уопште препоручљиво је да се теорија 
ризика примијени на сва велика пре- 
дузећа и све дјелатности гдје се упо- 
требљавз плински погон. Оштећени у 
тим случајевижа треба да буде осло- 
бођен доказивања кривице предузет- 
никови или кривице водитеља посла. 
Предузеће може да регредира према 
другим лицима с којима је било у 
службеном односу гдје се и кад се 
штета догодила, и ту се не искључује 
истражнвзњс кривице.

Модерни грађ?«сг.и закиниди наводе 
изузетко случајеве гдје се не тражи 
кривица да би извјесна лица била 
одгоиорна. То су такозвани квази- 
деликти. То су, уствари, одговорности 
за радње других лица или животиња.

Одшти имовински законик Црне 
Горе усваја теорију кривице. Он има 
неколико прописа који се односе на 
квззи-де^икте.

Иако је теорија ризика корисна и 
неопходна ва данашње вријеме, када 
се рззвија индустријализација и ма- 
шинизација, ипак је она имала и има 
својих противника. Људска логика се 
буни против тога да може бити одго- 
ворности без кривице. У почетку њен 
поборник, Планиол је касније постао 
противн^к ове теорије, истичући: „Ако 
се из процјењивања људске одговор- 
ности искључи кривица, срушила би 
се читзва зграда правде“. Увиђајући 
добре стране таорије ризика (одго- 
ворности без кривице), и тежећи да 
је помире са људским поимањем да 
без кривице нема одговорности, неки 
прзвни мислиоци (као Демог напр.) 
сматрају да поменута теорија, уствари, 
не искључује кривицу, већ је претпо- 
ставља. Тако се данас умјесто теорије 
ризика често чује теорија претпостав- 
љене кривице. У извјесним, ззконом 
одрсђеним случа)евима, ствара сс 
претпоставка о кривици, и оштећено 
лице. коме та претпоставка иде на 
руку, није дужно да кривицу докззује. 
Међутим, не с~ажу се сви правници у 
томе какве пзироде треба да буде та 
претпоставка: необорљива, ограничено 
оборљива или оборљива. Али преовла 
ђује мишљење да у поглед^’ акциде- 
ната великих индустриских прелузећа 
тпеба да се пдговорност за накналу 
штете оштећеноме заснује на необор- 
љивој преттоставци кривице власника 
предузећа.

Ако се узме као оправдана замјенч 
термина теорије об ективне одговор- 
ности термином претпостављене крн- 
вице, онда бисмо у грађанском д* 1- 
ликтном праву нмали двије теоријс, 
засноване на кривици: теорију кри- 
вице и теорију претпостављене кри- 
вице. Правник

Свак треба да учествује у 
давању новчане помоћи ва 
Национални покрет.

Сјетимо се у свакој прилици 
оних који изложише своје жи- 
воте у борбу за спас нације 
остављајући незбринуте по- 
родице.

Вуна I вроцјењиање шог тнтеп
Под вуном разумијемо скуп живо- 

тињских нити, тј. рожнатих творевина 
коже, сгановиге структуре и својстава 
која их ос ;особљавају за пређу. По- 
сматрајући вуну примијетићемо, да се 
састоји И8 тањих или дебљих вунских 
нити сложених у групе, снопиће. Ови 
снопићи се измеђусебеспајају помоћу 
спојних нити и вунског зноја у пра- 
менчиће, а ови у праменове, а праме- 
нови чине једну цјелину, која по стрм- 
жњи остаје на окупу, у облику руна. 
То је равлика између овчег руна и 
обичних длака које покривају тијело 
осталих животиња, а без сумње и неке 
дјелове овчег, што се код ових по 
срижењу распадају у једну растреситу 
масу. Међу најкарактеристичнија свој- 
ства вунске нити убрајамо: валови- 
тост, еластичност, растегљивост, ја- 
чину, разни степен финоће, сјај, чи- 
стоћу, изједначеност. Дакле, ова свој- 
ства играју видну улогу при оцјењи- 
вању квалитета вуне, те се нарочито 
морају узети у обзир. Као једно од 
најважнијих својстава навешћемо ва- 
ловитост. Што је вунска нит вало- 
витија, то је и квалитативно боља. 
Обично су у љепших танких нити ва- 
лови чешћи и већи. Валовитост се 
најбоље уочава у прамену или прамен- 
чићу, тј. у скупу нити. Валовитости 
имамо више ступања, а они се одре- 
ђују према дужини основице вала н 
впсинс. Ако је висина вала мања од 
њене основице, онда је нит слабо ва- 
ловита. Ако је висина вала већа од 
осмовиде, тада је нит високо взловнта. 
А ако је висива вала и дужина осно 
вице једнака, говоримо тада да је ннт 
правилно валовита и квалитет вуне 
најбољи. Вуне, код којих нити имају 
кутикуларни (покожнички) слој глатак, 
сјајније су. Што је вуна сјајнија и 
израда тканина је из ње љепша а и 
лакше прима боју. Мутан и стаклен 
сјај знаци су оштећености, а то је 
знак посљедице отвсрености руна и 
временских фактора. Сјај се просуђује 
најбоље на опраној вуни. Изједначе- 
ност руна у финоћи и осталим свој- 
ствима, способнија је за пређу, па се 
и више цијени, а нарочито у индустрији. 
О осталим својствима вунске нити не- 
потребно је говорити, јер она спадају 
у подручје лабораторијских испити 
вања. Када процјењујемо квалитет 
овчјег руна на овци, посматрамо је 
почев од потиљка па до коријена репа 
и раздјељујући руно руком, оцјењуЈемо 
унутрашњу одлику и спољашњи облик 
прамена. Унутрашњу одлику прамена 
оцјењујемо по његовим странама, тј. 
ако је прамен на основи једнако ши- 
рок као при врху, велимо да је цилин- 
дричан. Овај је облик најповољнији 
јер затвара руно и штити га од ште- 
тних атмосферских утицаја. Ако је 
прамен на основици шири а при врху 
ужи, кажемо да је шиљаст, те дајс 
отворена руна, која су изложена не 
повољним утицајима: кише, сунца, пра 
шине, трња, па су на површини жут- 
и опора. Ако су праменови на осно 
вици ужи а на врху шири, онда с: 
левкасти, те тако дају полуотворен 
руна, а то је узрок да је повеванос 
вунских нити према површини слабија 
него при основици. Поред унутрашње 
облика нзс интересује и изглед усправ 
них странз прамена. Ако је вуна фнне 
густа и нормално валовита, преливај. 
се једнолични валови цилиндрично 
прамена, слично лако узбурканој вс 
деној површини, те аа такав праме 
кажемо да је бистар.

Дакле, праменови могу бити отво 
рени или затворени. Бољи је затворе< 
који је својственцилиндричнимгусти 
ппамеиима, јер он заштиђује руно о- 
штетних утицаја влаге и прљавштин 
као и масни зној од преја^е оксид- 
ције, те вуна остаје гипка. Код отв< 
реног прамена усљед слабе повезан 
сти праменчића, отворености поврп: 
не, спада руно под утицај штетнг 
спољашњих фактора губећи сјај, 
коћу, гипкост, па је такав облик пр 
мена слаб. Можемо руно оцијенити -■ 
по стрижењу, ако погледамо преср 
руна изнад коже.ГЈ л С
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НАШЕ СВЕТИЊЕМанастир Морача
Манастир се 

налази уДоњој 
Морачи, а по- 
дигнут је на де- 
сној обали ри- 
јекеМораче, по 
којој је и до- 
био име.
Манастир 

Морача је уда- 
љен од Кола- 
шина око 4 са- 
та хода, и пут 
који га веже 
са овим нај- 
ближим градом 
врло је слаб, а 
са Подгорицом, 
поред које про- 
тиче Морача, 
нема никаквих 
саобраћ. веза. 
На тај начин, 
манастирје од- 
бачен у сграну од главних путева, па 
није довољно посјећиван ни запажен, 
колико заслужује по старини и исто- 
ријској прошлости.

На црквеном прагу аападних улаз- 
них врати урезан је у доба постанка 
манастира натпис, који потврђује, да 
га је подигао Стеван, син Вуканов, а 
унук Сте?анз Нсмање, 1252 г., за вла- 
де краља Уроша. Црква је поснећена 
Успенију Богорсдице. Цијело ирквено 
здање са сви.ма одјељењш.и саграђено 
је од сиге, која је донешена нзТуши- 
не, читав дан ходз, а само су темељи 
од љутог камена. Дужина цркве из- 
носи 22*70,  ширина 6'36, а висина до 
крста на кубету око 23 метра. Грађе- 
на је у виду крста, а саставни су ње- 
ни дјелови мушка и женска припрата, 
олтар, пјевнице, проскомидкја, ђако- 
ник и Стезан-црква. Испред олтара је 
амвон, врло велик и украшен разним 
фигурама и са 12 јајоликих кракова. 
Изнад амвона се уздиже врло висо>о 
кубе са 8 повећих прозора и на впху 
са великим кр.том. О кубету виси Бо- 
городичино кото са иконама, које је 
служило за заклињање. У мушкој цркви 
је с десне стране уза зид огромна 
гробкацз, саркофаг, у коме је сахра- 
њен оснивач манастира кнез Стеван 
Неиањић. Дуг је 2*24,  широк 0 86, а 
висок 1*19  м., а састављен је од два 
камена, гробнице и поклопца, огромне 
тежине.

Црква има двоја врата: западна и 
јужна. Западна врата и врата на муш- 
кој цркви су необичне израде, висока 
до 3 м., израђена од дсмаћег камена, 
али тако иаглачана, да личи на мермер. 
Израда је романског сткла, па по то- 
ме се може претпоставити, да су бар 
оза врата, два двојна прозора на че- 
лу цркве и на олтару, радили мајсто- 
ри из Далмације, који су овај роман- 
:ки стил и пренијели овамо.

Од свог постанка 1252 г. па до кра- 
л 15 или почетком 16 вијека, овај ма- 
пстир је цвјетао у иасбиљу и био 
мабдјевен свим потребама. Његов 

>снивач дао му је богато имање, а 
вегово се имање повремено увелича- 
иало куповицом и прилозима, да је 
Јостао врло богат. При свршетку XV 
лн V почеткуХУ! вијека ударе Турци 
!а Морачу, оглобе народ, похарају 
Јорачу и опустоше овај манастир; 
'<ину с њега олово, којим је био по- 
^ивен, изразбијају сл«ке и потпуно 
> опљачкају. Манастир је тада остао 
најгорем стању и у том стању је 

Јстао, по предању, око 70 година. По 
^тпису ивнад врата мушке припрате 
јанаје се, да су 1574 г. мушка При- 

;с>ата, олтар и обје лјеваице пописани 
;а доба настојатеља игуммна Томе и 
>стале манастирске сабраће, о трошку 
’'анастирском и прилозима, а уз на- 
/бјање кнеза Вукића В\четића из Ро- 
'!аИа Слика овог Вукића налази се 
узмах с десне стране до улазних вра- 
.’?• Не зна се, да ли је и проскомидија 
1°писана исте године; у натпису над 
^твеником помиње се игуман Мака- 
")е н јернмонаси ЈЈука и Гграсил’.

На три године иза поправке мушке 
цркве и олтара пописана је и женска 
припрата. То се дознаје по натпису 
у њој, да је пописана трудом и под- 
внгом игумана Мојсија и манастнрске 
сабраће 1577 г., а те године је сагра- 
ђена и трпезарија. На западној фаса- 
ди цркве споља насликане су слике 
руком зографа Ђорђз из Хиландара 
1610 г.. за вријеме патријарха Пајсија 
И митрсполнз хеП'"?ГСР?ЧКОГ Логивз, 
•рулом игумзц,? Ма.каријз. Пнрачлис 
Се. Стеззна обнсвл=1-н је и живспи- 
сан 1643 г., трудом игумана Антонија, 
а за вријеме патријарха Пајсија. ми- 
трополита херцеговачког Логина и ми- 
трополита зетског Пајсија. У Стеван- 
цркви се служило само на дан Св. 
Архиђакона Стенана, али је поново 
запустјела и у н»ој се није вршило бо- 
гослужење све до 1906 г., јер није има- 
ла иконостаса, а те године је о свом 
трошку начинио иконостас у Стеван- 
цркви и снг-бдио је са свим потреба- 
ма дугогодишњи настојатељ манасти- 
ра архимандрит Михаило Дожић и ота- 
да се у њој врши служба на дан храма.

Манастир Морача од постанка сво- 
га служио је као вборно мјесто гла- 
вара морачких и ровачких, а у свим 
важнијим случајевима овамо су дола- 
зили и главари васојевићки, кучки, 
братоножићки и пичерски. Једном ри- 
јечју, овдје је био збор брђанских пле- 
мена и овдје су се решавала сва важ- 
на нзродна питања. Главари брдских 
племена одржавали су одавде везе са 
Цетињем преко Ивачева Дола и Пи- 
пера, а са Дробњацима, Ускоцима и 
Шфанцима преко јаворја.

И манестир Морача је служио као 
жижа, одакле је синула многа варни- 
ца, која је наговјештавгла овим кра- 
јевима наду на бољу будућност. И та 
улога овог манастири дала је многе 
духовнике, внатне духовне и народне 
вође, као Шундића, Радојевића, Бана, 
Дожића и др.

(Из рукописа пок. Андрије /овикевића).

Античка мудрост
— Мисли н ивреке старпх Грка и Римљана —

Човјек сам содом пружа дово.оно основа 
за жаљење.

Менангер (345—290 пр. X.)

М.ала си душа р великој љешини.
Епиктет (50—138 оо X.)

Нишша не марим за лудско гледањс у 
судбину.

Еурипид (480—407 пр. X.)

Кад би .ни Г>О1 рекао: Кратоне, послцјс 
тво-с смрти опсш ‘еш живЈети и бикеш 
оно шшо жемрш човјек, пас. овца, онан, коњ. 
Ти мораш, дакле, по одлуци провиђена пО' 
ново жинјсти, зато бипај што ши је најли- 
лије да будеш. Све ми долази да му кажем: 
Створи од мене, Боже, ииПо хокеш, само не 
човјека.

Мгнаидер

_ Неки Лаконац, видје човјека гдје за бо^ове 
тражи милостињу, па повика 1 „За богове 
који су сиромашнији од мене није ме брига".

По Плутарху.

Револверско васпитање бољшеоачке 
омладкне

Бољшевивам ниЈе никада своје не- 
пријатељство против онога шта он 
назива „грађанским свијетом**  огранн 
чио на привреду и политику, него га 
је проширио принцилијелно на свако 
културно испољавгње, које се не би 
дало смјестити у оквире марксистич 
ког наччна мишљења. Ту заузима прво 
мјесто религија. Марксизам се бори, 
према Лењиновом начелу да је .рели- 
гија опијум за народ**,  против сваке 
религије.

Носилац те борбе је Савеа Борбе- 
них Безбожника Совјетског Савеза. 
Држава га лодупире, те је конфиско- 
вала цркве, џтмије и дозволила њи- 
хову употребу вјерницима само уз вр- 
ло високу оштету; сем тога је још 
постојеће вЈерске општине оптеретила 
високим порезимз, свештеницима оду- 
зела сва политичка права, ла их је 
шта више и заточила и отпремила 
на присилне радове Совјетска школа 
не само да је нерелигиозна, него је 
свјесно противрелнгрознг. Религија у 
ма коме облику означава се и посма- 
тра као контрареволуционарна дјелат- 
ност;уУставу бсигурана слобода вје- 
роиспов'едања налази се само на хар- 
тији.

Борба и е тако далеко дз је све- 
штеним лицима, „нерадноме елементу" 
одбијено свачо право на љекарску по- 
моћ и на сганове у државним и ко- 
муналним зградзма ('а друге зграде 
нити не Њлсгајг). Вјгрскз литература 
не смије се шгзмпа< и, а вјерск« шксле 
се не смију отварати. На универзите- 
тима су образов: не катедре за ате- 
изам и амтирелигнозни институти, а 
скоро у свако.у.е граду је подигнут и 
антирелигиозни «узеј. На тај начин је 
цијело васпитање у Совјетскоме Са- 
веву свЈ*есно  било уперено према уни- 
штењу добрих сила људске душе, и 
сијању мржн.е, зависти и воље за ра- 
зарањем. Настало је нешто, шта се 
и у самом Совјетском Савезу назвало 
„револверским васпитањем**.  Љекар 
Борис Солоњевић цитира двије Лењи- 
нове речениие, које претстзвљају ми- 
сли водиљесовјетскогваспитања: „Мо- 
рално је оно што служи свјетској ре- 
волуцији" и „Бољи.евизам није панси- 
онат за васпитање дјевоака. Наша 
дјеца морају да присуствују смакнући- 
ма непријатеља пролетаријата и мора- 
ју се радовати њиховом уништењу".

Стотине хиљада дјеце су током вре- 
мена, након што су им одвукли или 
убили њ-<-хове родитеље, доспјеле на 
улицу, подивљале, запустиле се, те су 
сгвориле онај тип „безприворвих", те 
подивљале и болесне пмладине без 
отацбине и без родитеља, која је иза- 
зивала страву у свакоме посјетиоцу 
Совјетскога Савеза.

А оно што је доспјело под државно 
„васпитање", прилагодило сесуштини 
тог државног стројз. ЦЈколе, пионнр 
ске организаније најмгњих, комсомол, 
све су то резервоари омладине којој 
се покушава улити немилосрдност, без- 
душност, материјалнстичку мржњу и 
исто такав материјалистичкн фанати- 
зам. Из овог заједничког ревервоара 
одабирају се пажљиво и брижљиво 
појединци, који су на основу својих 
личних склоности и своје насљедне 
масе прикладни за носиоце такве по- 
литике. Свака држава. сваки народ има 
извјесни проценат злочинач^их елеме- 
ната, који су нарочнто прикладни ва 
прихватање бољшевичких идеја. У нор- 
малним државама стављају се такви 
људи иза катанца, или се смјештају 
у разне заводе. У Совјетском Са- 
веву даЈ'е им се међутмм сва власт у 
оуке, те они састзвљају ону чувену 
„ахтиву", која претставља темељ ина- 
че врло крхке зграде бољшсвичке ти- 
раније. Совјетско васпитање темељи 
се на подизању тих прирођених „зло- 
чиначких активиста*  и у развијању 
њихових мрачних сила.

Школство у свакоме погледу врије- 
ди врло мало, Већина учитеља из „ста- 
рог система" је уништена; знање нових 
учитеља и учитељица је врло оскудно.

ИАШ СУДИЈА НАША СА8ЈЕСТ
Тражимо суд за учињену нам не- 

правду, а судија је у нама; бјежимо 
од суда ако смо учинили неправду, а 
судију носимо у себи, — јер нећемо 
да будемо свјесни свога властитога 
судије, савјести.

Човјек је лрије почео да упознаје 
астрономију него што је почео да 
испитује себе. „Најтеже је себе по- 
внати**  казао Ј'е један антички фило- 
зоф, али човјек је ипак релативно 
успио да, благодарећи на^чном на- 
претку, у великој мјери позна и себе, 
јер пред собом већ има било искуство 
минулих генерација, било своје лично. 
Нарочито у критичним часовима за 
себе или ва општу ствар данашњи 
човјек и уколико може неће да остане 
на достојној висини, већ гоњен его- 
измом срља баш обрнутом циљу: по- 
стаје низак, слабић, заборавља на сав 
оквир културе, навика и морала дру- 
штвеног, постаје управо животиња, — 
у мјесто да, супротно тсме, постаЈе 
духом јак, пун пожртвовања, прегалац, 
једном ријечју уввишен.

Бог је ставио V нашу природу дио 
себе — дјх. А Бог је праведан тј. 
неумољив н неумитан судија за све 
оно што је право, било коме угодно 
или неугодно. Другим ријечима он је 
у нама оставио свога судског заступ- 
ника — савјест.

Нема савјести без свијести, нити 
свијести бев сазнања. Сазнање о При- 
ро.ли, Богу и Човјеку неопходан Је 
услов за наше одржање, а ми тога 
сазнања данас релативћс досга имз«о. 
А зашто тежимо дг се одржимо? То 
ми још не знамо ... Али ипак тежимо 
да се одржимо. Доуго је питање како 
да се одржимо? Ето то је наш про- 
блем. И не само да одржимо себе као 
људе и људску 8аједницу него и сва 
она бића и ствари што доприносе да 
се ми људи што боље одржимо.

Испитујући природу и живот људски 
око себе долазимо до сазнања које 
постаје наше оруђе за одржање, У 
додиру са природом и друштвом до- 
лазимо до сазнања о корисним или 
штетним односима, предметима или 
појавама, те нити се сами као појединци 
можемо сачуватм од штетних окол- 
ности, нити опет корисне можемо до- 
вољно искористити. Зато се удружу- 
јемо, стварамо друштво људи да лакше 
отклонимо препреке и лакше искори- 
стимо погодности ради свога одржања.

Из дуговјечне историје човјека сте- 
кло се доста сазнања о нашем животу, 
расвијетлила се и свијест о животу и 
међусобним односима. А ради каквог 
неспорззума имамо већ у себи и спо- 
собног судију. То је наша савјест,

Наш судија, савјест, има — према 
ономе што зиамо из Светога Писма — 
само два параграфа: 1) Не чини дру- 
гоме оно што нијеси рад да теби 
други учини; и 2) Љуби ближњега 
свога као самога себе. — То је сав 
законисви пророци.

Нико, у данашње доба, не може 
одрећи да није свјестан ових двају 
правила; и баш, за чудо, многи којима 
се не може приписати незнање више 
су несавјесни од многих мање свЈ‘есних. 
А несавјесни су ниски ло духу, само- 
живи, они носе у себи вавист.

М. Р.

будући да су ученици дуги нив годи- 
на радили у школама што су хтјели, 
те се тек у посљедње вријеме дисци- 
плина опет појачала, али су резултати 
и након тога остали тако мало задо- 
вољавзјући, да је то морала признати 
и сама совјетска штампа.

Тако се у тој држави подижу људи 
најскромнијег културног нивоа, гпеци- 
јализовани само за некн нарочити за- 
датак, пуни најмрачније мржње против 
свега што је осталоме свијету драго 
и мило, а који треба да образују ју- 
ришне бригаде свјетске револуције, 
која би на крају требала да донесе 
европским и азијским народима оно 
исто што смо наравно и у нашој зем- 
љи имали прилике да видимо,



Страна 4 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА* Број 33С ПУТА...
Овога иута не идем са Ћином Фабри, не- 

го са нашим Владом Ћеклићем у „шевроле- 
оју“. Или је Владо заборавио руковаши во- 
ланом, што не би било никакво чудо, јер је 
шри посљедња мје:еца руковао с пушком од 
Ћеклића до ГБегуша, или шерволету нешто 
»сдостаје. Бићг ово друго, јер му не даје 
никад иунг брзину, а и олуиан је доста. Ви- 
дц се ,инс:о е иута прошас. Ну, како тако 
дођосмо у Подгорицг у највећу врућину. Ни 
охиве дпие скоро на улицама подгоричким, 
се.и што на т^отлару иред гаражом Шће- 
иовић—Беговић г хладу „засиједа" више од 
Рола псдгоричког комитета на челу вријед- 
ним пмдсјсдчиком д-р С. Радовцћем. Нема- 
њино родно м/есшо изгледа нам овога пута 
доста пгсто. Нема ни националне ни ита- 
лијанске. зојске на улицама онолико колико 
б/гше при/е мјесец и ио дана. Назрех надје 
ч Ре.оУ. И он ми изиеда мање ратоборан. 
Није ни чудо, умирио Загарчане, земла се 
у.иивила На цијел->! територији Гсвернер- 
сцјва не пуца више пушка, нити се чује топ. 
Десето.чјесечну крваву партизанску влада- 
вину, националссти су збрисали за непуна 
четири мјесеца Збрисали владавину, али не 
и тоагове То ћете одмах примијетити чим 
излђете из Подгорице ма >• ком правцч а 
нарочито у правцу Пипера. Некадашши дво- 
ри великог војводе пиперског и првог дивизи- 
јара Нрне Горе Михајла Вучинића по други 
пгт зз непун четврт вијекау рушевинама.. 
По други пут му се Пипеви одужују тако 
3 1р, за сва нсгова дјела на паљу славе и ча- 
сти црногорске?„() танком брашњенику 
стизао је Пипер свуда.." али ко је могао по- 
мцслити. да ће стики и дотле, да потомке 
свзг великог војводе по други пут оставе 
без крова над главом!

Одстле. од Праницкијех Њива па до Спу- 
жа ријетко 1е која кућа под кровом Зјапе 
кас празне зидине, да те несвјестица обузи- 
.■:а пои помисли зашто све то.

.1 ^иу-нс.- сч1'лс. .'Д-гдишњи шурска нтш:- 
нз ‘■■■ссаба изгледа вом као гоо.ном илмкен.

п о>’ о 1 са, ист"нр. варошчпг сс- 

и бшеоа. ч аео /г овд!е командчнш мгесша 
>101 иршашељ. ипофесоп .Ицгло. цг заусшав- 

љам се ;ер_ чгчем. да нема мојцх ири/атеља: 
Баја. Крста и Радована... Изгинули су сви. 
.1 о_д кагч^ Од свакога^ Били између двије 
ватре и нестали. Потпуно невини.

Идем уз Бјелопавлиће, кроз „гиздаво село 
Мартиниће", кроз брдску кључаницу и дођо- 
ше ми на памет стихови: Битке двије под 
крваво наизе село Маптиниће, душевно ће 
зо. унуке останути вазда Пиће...

Да. тако је то негда било. А, данас? Уну- 
ци и Поа-.-нуци негдашњих мегданџија тур- 
ских забита_у Спужу, дозволили су, да им 
суде за шест мјесеци измећари једне јевреј- 
ске скитнице и пробисвијета. Срамота. )ер 
се не кчђе човјека да ту скитницу претуче.

Што даље идем уз Бјелопавлике, све је- 
зивнија слика. На све стране порушене и 
попаљене куће, нарочито у Пажићима. Ни 
најсшрашнији циклон или потрес, онај од 
10 микрона, не би јаче слистио све те ку- 
ће. Помиње се Омерпашина година, када 
је овај паша, залуду нашег поријекла, де- 
веш дана харао, жарио и палио кроз Бјело- 
павлиће И ова партизанска владавина као 
она Омерпашина остаће у сјећању ружном 
и у историЈи за вјечна времена, за уклин 
наооду.

Језивост слике у многоме ублажује обилна 
вегетација природе. Кукурузи предњаче у то- 
ме. И ако ових дана пане само једна киша, 
Бјелопавлићи. житница берлинске ЦрнеГо- 
ре, неће моћи унијети жито у амбаре и у 
велико ће зоборавити на непобусане гробове 
шшо су их један другоме задали. Бјелопав- 
лићи срце Нрне Горе, готово сг највише и- 
скрвављени опога пута. Становници са нај- 
чише приватне свајине, храбри као ико, бун- 
товни су као_нико били често пута. Ваљда 
:-.е их опаметити једном.

И Даниловград скоро пгст. Свака друга 
кгћа ка-Јана. По натпису само. Мијењао се 
оожавчи облик или не, или режим ту ва- 
’,да једна асша лица на служби или при 
сл. жби. Благослословени опортунитет. Али 
тако није по селима. Зашто? па то пита- 
ње т-еба да одговоре психолози. Н.

Г. СТ. ПАШЕВ, професор

МОРАЛНО УЧЕЊЕ ИСУСА ХРИСТА

слаоа творачка

III.
Јавно и тајно, свјесно и несвјесно, 

велики број људи води ту борбу. И, 
што је најважније, ови људи у већини 
не познају ни Христа, нити Хришћан- 
ство. Они пак који су осјетили бар 
мало Христа, чија су се срца отворила 
да у њих уђе бар један зрачак Његове 
жарке и свијетле љубави, њих је Хри- 
стос неопозиво бадобио. Али гријех 
и 8ло остају стални и непоколебиви 
у животу. Они љубоморно окружују 
и огрубљују човјечија срца и не до- 
звољавају да у њих уђе топли зрак 
Божје љубави. Тако ивећи диољуди, 
који чак носе хришћанско име, стварно 
се не руководе начелима хришћанског 
морала. Једни их не познају, а други 
их погрешно рззумију, трећи их ко- 
начно одричу. То доводи до кризе у 
животу, као и у самој хришћанској 
етици. Јавља се питање: шта је објек- 
тивна, научна истина те етике, када 
она остаје далеко од живота, или када 
се њена основна начела одричу њега? 
Да није потребно да се ивврши једна 
корјенита ревизија тих начела и да се 
види да нема јачих н убједљивијих 
моралних основа, на којима би се мо- 
гла изграђивати хришћанска моралност 
и који би могли коначно да одреде 
човјечији став ? Саввемени је живот 
веома много слсжен.
вање његових з 

ање човјека, ј. х 
довало. Да се. 
тога знања не налази 
научко изграђене хришћанске етике?

Удубљивање у морално учепе Исуса 
Христа даће нам задовољавајући од- 
говор и на та деликатна питања. Кад 
би хришћанска етика, као покушај за 
научно уређење и оправдање морала, 
тежила да сс заснује само као нор- 
мативна дисциплина, и кад не бн била 
једна сила, која би давала импулс 
владању — она би остала само тео- 
рија, која се испитује, разумије, чак 
задивљује, али која би само ријетко 
потстицала на рад за оваплоћење 
објављених начела, Тако — треба да 
буде, још не значи: јесте и биће. 
Свакој етици, као и свакој другој на- 
уци, која жели да се преобрати у 
живот, у дјело, да постане оно, што 
ми називамо људско владање, неоп- 
ходна је једна животворна снага, једна 
сила, једна тежња, која треба да буде 
његова унутрашња неодољива су~ 
штина.

Морално учење Исуса Христа је она 
сила, која у себи садржи све неоп- 
ходне услове, који га не чине једном 
апстрактном теоријом, него животним 
владањем. Међутим, није ризично рећи, 
да се у већини хришћанских моралних 
система веома мало осјећа Христос, 
Његово морално учење, Његова лич- 
ност, Његов живот и рад. С друге 
стране пак много је јеретичког и анти- 
хришћанског било претворено у идеал 
од стране разних моралних учења и 
покрета и много се таквога наслаггло

у животу. Да би се пречистио поглед 
људи, да би се преуредио живот на 
основима истинских моралних начела, 
да бн се одушевљавали хришћани 
онако, као што су се одушевљавали 
у току првих вјекова и да би се пре- 
васпитали и препородгли поновољуди, 
за све је ово неопходно потребно 
пажљиво и проницљиво примање жи- 
вота и религиозно моралног учења 
Исуса Христа. Такав став према томе 
учењу потребан је још и ради тога, 
што ће нам он показати несумњиво 
јасно и разумљиво, да су у ствари 
сви напори љули, који су отишли од 
Хрисга да траже нове осноее живота 
узалудни, и да је те основе показао 
и дао Он, као и да су ове основе 
својом ненадмашношћу и апсолутно- 
шћу једино могућа, једино истинита и 
спасоносна начела живота.

Наш покушај да опишемо морално 
учење Исуса Христа не претендира 
на пуноћу и исцрпност. Приказаћемо 
по могућности главније линије, задр- 
жаћемо се на општим ставовима, као 
што нећемо пренебрегнути ни анализу 
свих важнијих питања и правила, које 
је Исус Христос дао с циљем да сб- 
јаснимо руководни принцип. Осимтога, 
ми ћемо се старати да докажемо, да 
је морално учење Исуса Христа далеко 

ц сваке сумње и противојечности, да 
но не само што може да задовољи 
шремеис тсжње човјековиг духа, него 

и премаша свакомсрзлко у?дмзање чо- 
Бјека, Тај је идеал оствариван, оствар- 
љив је и сада и не може га превазићи 
ни једно доба и никаква околност.

Да би боље извршили свој задатак, 
мислимо да је неопходно потребно да 
се у почетку задржимо на ивворима, 
из којих црпимо обавјештења о мо- 
ралном учењу. Упоредо с тим рећићемо 
неколико ријечи о литератури по овом 
питању, да би одредили своје основно 
гледиште од кога ћемо се приближити 
предмету свога истраживања. Доди- 
ривање питања која би се увгредно 
појављивала биће кратко, тј. оно- 
лико, колико је неопходно за правилно 
освјетљавање основних питања, која 
чине наш директни задатак. Установ- 
љавање историјске вјсродостојности 
иввора моралног учења Исуса Христа 
сачињаваће садржину прве главе на- 
шега рада.

Послије тога један од првих наших 
задатака биће да се задржимо на 
личности Исуса Христа и да обја- 
снимо њен положај у историји и по- 
сљедице које су произишле ив тога, 
као и све што се односи на Њу. 
Правилно разумијевање и правилна 
оцјена л .чности Исуса Христа неоп- 
ходно је потребно за правилно обја- 
шњење оних ставова у Његовом мо- 
ралном учењу, који су предмет нашега 
испитивања и наш зздатак. Онолико 
колико буде неопходно потребно при 
објашњењу неких спорких ставова, 
додирнућемо се н рационалистичког 
гледишта на та питања. На тај начин

биће објашњена сва она питања и 
ставови, који се сматрају противречни 
и који, вбог тога, бацају тамну сјенку 
на морално учење Исуса Христа. У 
тијесној вези с горњим питањима на- 
лави се и начин на који се Исус Хри- 
стос приближава питањима живота 
и како их решава. Одатле ћемо 
установити метод рада како би се 
лзкше приближили питањима која тре- 
ба ријешити, а која ИсусХристос по- 
ставља у своме раду и спаситељској 
проповиједи, а затимћемо приступити 
објашњењу самог моралног учења 
Исуса Христа. То би била садржина 
друге главе нашега рада. Даљи ра- 
според рада биће по слиједећој шеми.

Трећа глава ће обухватити опште 
моралне основе, четврта — индиви- 
дуалне моралне основе; пета ће се до- 
дирнути друштвених моралних основа. 
А у шестој ћемо довести морално 
учење Исуса Христа у везу са савре- 
меном цивилизаиијом, да би видјели 
како је уистини ненадмашан онај идеал 
који нам је дао Христос, како бисмо, 
као хришћани, могли да и«градимо 
живот у правцу најкрајње етапе упо- 
редо са природним развићем историј- 
ског процеса.И с п и т и
(Дрш. мушкој 31нат. и у Пддгоршм

У почетку ш!г. год. било је уписаних учг- 
ника 43. На краЈу шк. год. остало 28 учевика.

Свршили 1 рав.: 11; II раз. 3; III раз.: 4. 
Свегв: 18.

Имају пллравне испитв у сва три разреда: 
6. ПонивљзЈу разреде: 8

На ззвршии испнт од уписавих 14 учевика 
III разрега препуштено |е 4 ученика. остало 
Је да понавља рвзред: 4. ОдбиЈеио са завр- 
шног испита на 2 годкву 1 учевик. 1 учевнк 
|е одбијен иа три м|есеца, а 2 учеаика су 
положили завршни испкт са добрим успјехом.

Завршним испитиЈва Је претсЈедавао мза- 
сланик Гуверверства г. проф. Исидор Микла- 
вич (усмеиом диЈелу испита, а оисмевом ди- 
ректор школе проф. г. Шћеоан Мчлвћ).

Писмеви испнт су полагали вз сроског |е- 
зика са ксресподенцнјом, рачува си гео- 
метриЈом н калкулацнЈе, талн/анског Језика 
(писмевоЈ. Из српског 1езика тема Је била 
„З’«тство Подгориае, какво |е и какво би 
требало б«ти*.

Усмени испит су полагали из српског са 
кжпжевношћу и звнатске коресподенци|е, та- 
лиЈааског језика, рачуна са геометриЈом и 
калкулацијом, мехааике, машивских елеме- 
вата, мехввачке технологије и практичног 
рада из машииско-бродарске струке.

Испити су траЈнли од 18 до 23 Јуна.
На кр>ју завршних испита била Је изложба 

радова из практичаог рада и цртања, струч- 
ног, техвичког и слободоручног. Изложбу |е 
посЈетно изаславнкг. Делегата цивилвогкоме- 
еара за Подгорицу заЈедво са изаслаником 
Гувернерства г Миклавичем. На краЈује иза- 
славик г. Делегата цивилвог комесара одр- 
жао лиЈеп говор о важвости стручве наставе 
у ЦрвоЈ Гори. Послија тога |е раздијелио 
3 600— лира наЈбољнм учезицима као дар 
Н>*г,  Екс- Гувервера Црве Горе. Учеиик I 
разреда Вељко Никић топло се захвалио 
дародавцу и своЈим настанвнцима на уложе- 
ном труду за добро ученика м школе.

Јесте ли се одазвали апелу 
Националног покрета и дали 
новчани прилог онако и оно 
лико, како и колико се то ор 
Вас очекује?

подлистак
Разговор са бригама

Гек што сам угасио свијетло и за- 
клопио очи, кад се, кроз ошкринута 
врата моје свијести, без куцања, ушу- 
ња нека црнз прилика. Знам је већ. 
Мој сваковечерњи гост: брига.

— Озај, знаш, опрости што ти ква- 
рим сан, али бићу врло кратка. Хтјела 
сам, наиме, само да те потсјетим на 
неке дужиђе. Од онога си, напримјер, 
још прије десет дама узео двије сто- 
тине, а још м--' их нијеси вратио. Од 
плате си аконтирао исто толико, па 
кад се томе дода још и она стотина 
од јуче (коју си, узгред буди речено, 
обећао вратити данас), онда ће ти на 
први остати још само то задовољство 
да се потпишеш у п.татном списку.

У глави је почело нагло да ми се 
врти, док |е мој гост наставио и даље 
да „потсјећа".

Доста! рикнуо сам. Шта ту сву- 

ноћ какћеш као да ћеш ти плаћати 
моје дугове?! Дужан сам, па квит!

-- То јест, пардон, упаде мој гост, 
ко је дужан не може бити квит. О 
томе се 15аш и ради: прво, бато, под- 
мири дуг, па ћеш тек онда бити „квит,!.

— Уосталом, зашиштах ја нервозно, 
знаш ли ти шта је уствари дуг? Дуг 
је обично новац претворен у памћење, 
које се коначно свршава заборавом. 
Затим, новац свакако не дају на зајам 
они који га немају, те је према томе 
задуживање једна позитивна социјал- 
но-економска појава, јер доводи до 
живље циркулац^је новца и успостав- 
ља економску равнотежу, Наравно, 
лвдје је ријеч баш о оним дугован.и- 
ма која се ликвидирају природном смр- 
ћу: заборавом.

На овако енергичан иступ лоткупи 
се моја црна прилика и стругну крО8 
врата, али се тамо судари са другом 
црном приликом.

— Добро вече, драгм. Ја свратих 
само на часак. колико да ти пожелим 

прнјатно спавање... Ах, шта сам оно 
још хтјела?.. Да, сјетила сам се: је 
ли, молим те, шта је с твојим одије- 
лом? Побогу, па докад ти мислиш но- 
сити ту твоју врећу од зимског капу- 
та? Други всћ иду у кошуљама, а ти 
ват>да уобразио да је Божић. Знам, 
знам шта хоћеш да кажеш: не носиш 
га од зиме, негода би покрно лактове 
и позадину мјеста гдје се завршавају 
ноге. Но ти ни са ципелзма не стојиш 
ништа боље. Збиља, чудим се што ти 
не видим и каљаче на ногама. Е, бра- 
тац, па ти се такав не можеш никоме 
допасти. Још само ми, бриге, што га- 
јимо помало симпатнја спцам тебе и 
једино те ми не остављамо. Гледај ти 
њега! А хтио би, такав какав си, да 
се допаднеш и оној, знаш, црнки, и 
заносној плавуши, и оној малој, облој 
враголанци са ђаволским очима, које 
све обећавају, а ништа не дзју... Љу- 
та сам на тебе, знај. Лаку ноћ!

— Бриго, брижице моја! Још само 
један часак, мила. Чуј: што се жеља 

тиче, оне су све одреда неостварљиве 
Све се оне рађају и умиру под мстим 
именом: као жеље. Огроман број тих 
жеља се уопште никако и не оствару- 
је, док се само један ништаван про 
ценат реализује само дјелимично, јег 
је све у животу друкче од онога што 
ми желимо. И уопште жеље нијесу 
ништа друго него душевне пантљичз 
ре, али за које постоји и душевни 
рицинус: равнодушност.

Овдје ми је у свијести настала вбркз 
и врло је вјероватно да је од ово; 
часа наступио сан. Сјећам се само Д- 
ми је уједном моменту ваглушила ушг 
некаква писка, дрека, иијук, кревеље 
ње и као да се с треском отворише 
некаква врата, иза којих се показаш< 
одвратне њушке стотине онаквих и 
стих црних прилика, па се кезе, кико 
ћу и пиље право у мене својим веле 
ним, фосфорастим, мачјим очима...

Пробудио сам се сав мокародзној: 
и у чуду се вапитао: да ли сам то ' 
купатилу или у кревету ? м. Н-
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НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Гајење салате

Успијева добро на дебелој, врло 
кумусној, више влажној и добро пре- 
рађеној аемљи. У суши треба се оби- 
пато залијевати. Тражи врло пуно 
ј/брета, ззто јој треба јако погнојити 
стајским гнојем. Гаји се првенствено 
по баштама.

1) Главата салата је највише раши- 
рена. Сије се цијело љето од раног 
прољећа до јесени. Врућина у јулу и 
августу јој не прија, радо иде у цви- 
јет. За рани принос сије се у топлим 
лејама, а од априла даље на просто. 
Сије се по могућности што ређе, да 
буду саднице ниске и чврсте. Од сје- 
тве до пресађивања требају биљке 
зими 4—5, а љети 3—4 седмице. Од 
алрила даље сијемо је напоље, у раз- 
маку од по 14 дана. Кад потјера биљ- 
ка неколико листова, пресађива се на 
добро приређене леје, у четири или 
пет редова, у удаљености 20 до 30 см. 
(касне сорте мало ређе). Саднице не 
чупају се, него дижу из земље, да се 
не оштети ни лишће, ни коријење. Са- 
ди се у влажној земљи. Престаре сад- 
нице не вриједе, само њежне, младе 
саднице дају лијепе главе. Зато се са- 
лата од марта до јуна чешће сије, да 
се има увијек младих садница при руци. 
Окопава се обично два пута, по по- 
треби залијева уосталом водом (иначе 
радо иде у цвијет), а са осоком се 
залијева с. мо док ;е још мала. Гаји 
се и овако, да се посије ријетко на 
стално мјесто. Касније кад порасте, 
прореди се на 20 см. удаљеиости. Али 
овакво гајена, не начинк ннкада овз- 
кве лијепе главе, као пресађена.

Пошто брзо расте, може се садити 
и као међуусјев између другог поврћа 
касног пораста (цветњача, кељ, купус, 
бундеве). У томе се случају развија 
повољно само онда, ако јој главна 
плодина не затвара свјетлост, јер у 
сјенци салата не изради тврде главе.

2) Салата ва тргање сије се од по- 
четка марта даље напољу, на густо и 
на добро прерађене леје у сунчаним 
положајима. Код иоље повољног вре- 
мена доспијева ва 4—5 седмице на 
употребу. Ову салату чупамо и то 
тако да тргамо увијек највеће биљке, 
нарочито гдје су прегусте, да учинимо 
осталим мјеста за пораст.

3) Салата за подрезивање не чини 
главе, расте брзо. Од ње добијемо 
већ рако младо и њежно лишће. Си- 
јемо је само или међу друго поврће. 
Беремо је тако, да режемо или косимо 
лишће.

4) Салата за повевивање или љетна 
ендивија има дугачке листове, који 
расту усправно. Глава не чини. Кад 
порасте мора се повезати, да остане 
лишће њежно и укусно. Лишће се та- 
кођер кува као спанаћ. Ова је салата 
боља у вруће љетно доба него гла- 
зата, јер боље одолијева врућини. 
Укусна порасте само у најбољој зе- 
мљи и топлој клими. Сије се у алрилу 
и мају, а пресађује у мају и јуну, до- 
□асте у јулу и августу. Употребљава 
се, кад је већ 10—1; дана повезана.

5) Салата ендивија је јесења и зим- 
ска салата. Тражи безвјетарњи сун- 
чан положај, добру и јако гнојену зе- 
мљу. Кисјеле земље не подноси. У 
суши је треба добро залијевати, јер

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Поводом невадне смрти наше иикад вепрежаљеме супруге, маЈке, бгбе и тетке -ј- АНЂЕ А. МАРТИНОВИЋ

ко|а иесретним случајем настрада од аутсмсбчла фирме „С^1и1ј“ и ускоро затим 
премииу у болвиии „Данило 1“ длна 7 ов. мЈ. у 76 годири свога живота, сматрамо 
за свету дужност да овим путем лахаалимо свнма, ко|и нам у нашоЈ несрећи и 
жалости указаше своЈу г^ажњу.

Нарочито смо захвални љекарима и огобљу болнице „Данв.го 1“, који се, к 
ако уза.тудио, предзно зау.имаше да нам драгу покојениу од смрги спасу.

Захнални смо снештехицима Почеку, Поповићу, Капич^ћу к Мартиновићу, 
који над покојницом опијело нзвршише, а нарзчнто смо дужни овоч нгиликом 
встаћи пажњу коју нам указа католички вс|ни свештеник Тепеп1е С»ре11апо р. 
Ассогвј, ко|и иеколико путл долази у кућу жвлости да иам бол ублажи и саучешће 
нзЈави, те покоЈиицу испрати до вјеше куће у БзЈииама.

Доживотна хвала грађанству града Ц*тиња,  браћи Бајшама, кумовима и 
приЈатељима Доњег Краја и Конака, који похиташе у ово| нашо] великсј весрећи, 
да нам бол ублаже н покојницу испратише до вјечне куће.

Цетиње, 9 Јула 1942 г. Ожалошћени
АНДРИЈА ЈОКИЧИН МАРТИНОВИЋ

тражи врло много воде. Сијемо је, за 
употребу у јесени, у мају, јуну, у сјен- 
ковите положаје. Леје се покрива, јер 
се мора сјетва чувати пред сунчаним 
зрацима, док не исклија. Сије се на 
ријетко кад мало порасте, сјетва се 
окопа и пропијеви. Побринути се тре- 
ба и за то, да сјетва не пресуши. Ра- 
сађивају се младе, јаке саднице, јер 
престаре тјерају радо у цвијет. За 
употребу у зими, сије се средином ју- 
на до почетка августа у размацима од 
по 2 до 3 седмице. Сјетву треба др- 
жати у сјенци и стално влажну. Ра- 
сађива се у удаљености од 25—30 см. 
Садницама се скрати срчани коријен 
и одреже половину листова. Расад 
треба добро залити. Кад почне чврсто 
расти, окопа се, према потреби вали- 
јева се осоком, у суши пак издашно 
водом. Послије 8 седмица повеже се. 
Повезивати се смије само послије под- 
не, кад је средина сува. Може се си- 
јати и одмах на стално мјесто, ова- 
ко сијана стиже 10—14 дана раније. 
За зимницу спрема се неповезана. По 
кривањем мора се чувати пред сланом, 
јер промрзла радо трули. Ив*,н  в.Позив

;; П радиЈ Глас.р га#1М ирпипи!
Трговачка банка — Цеткње одржаће, схо- 

дно наредби Гувернерства за Црну Гору бр. 
276 сд 30 априла 1942 г„ своЈу редовнудва- 
десту годмшњу Скупштину на дан 16 авгу- 
ста 7942 г. у 9 сати прије подне у банчивмм 
лросториЈама, са оекм

дпевнђм р•до м:
1. Избор дјеловођ*  ;:д вођАЊе записзика;
2. Избор троЈмае ахциозара за овјеру <•*/!!-  

штивског записника;
3. Извјешта! Уоравног одбора о раду у 

1941 години;
4. Извјешгај Надзорног одбора;
5. РмЈешавање о поднесеним извЈештајнма и 

давање разрЈешнице Управном и Надзорном 
одбору;

6. РиЈешавање о суми редовнкх личвих и ма- 
рери!алвих издатака за 1942 годину;

7. Избор чланова Управног и падзориог 
одбора, сходно чл. 21 и 49 бавчиних Правм- 
ла; и

8. Бвентуални предлози прописно подне- 
шени, сходно чл. 74 банчивих Правила.

Управни одбор
Напомена: — Сходно чл. 77 банчнних Пра- 

вала, ако не буде довољан бро| акционара 
заступљеи на Скупштиви, Ску^штина ће се 
одржати истога дана у 10 сати са истим 
дневвим редом и са оиоликим броЈем акци 
онара колико ихбуде присутио.

Акционари су дужни депоиовати или својс 
акциЈе на(касии|е до 10 августа 1942 г. на 
благајви банчиној; код нашег заступства у 
Беранама; Подгоричке бавке — Подгзрица; 
Нчкшићке кредктне банке — Никшнћ; Зе- 
маљске бавке — СараЈево и Јадрааско По 
думавске банке — Котор.

Цетиње, 10 Јула 1942 г. 2-3

МЛЛИ ОГЛАСИ

Свједочанство о свршеном разреду 
основне школе у Плевљима изгубио 
сам, те га овим оглашавам за неважеће. 
3-3 Се.шмовић Лутво, из Плеваља

МоЈи синови : Ћтовић С. Миливоје, учи 
тељ, N Ћиповић С. Милан, геоматар, сба на 
служби у срев; прокупаљском затекли су 
се прилчком капитул?ци|е у м|есеиу трилу 
1941 године у Прочупљу, па о њима н-шта 
не анам.

Молим свакога ко о њима ма што зна д? 
ме изви1е.т». на шта ₽у \ налркЈед б.нгодарим.

Дани.тов Град, 7-VII 1942 г
Саво И. Ћапозић

1-3 пос1едзи“ из Даннловграда

ИзЈављуЈем преко Јавноств да моЈа жћерка 
АнђелиЈд Радоњић, рођева Мнћуновић, иапу- 
стила Је свога мужа и одбЈегла са партизанн- 
ма у шуму ве лнта|ући ни мене као своЈу 
маЈку, те сматрам за дужност да се преко 
Јавности одречем од исте, ве одговараЈући 
за њена дјела и дугове.

Милосава Ј1. Мићуновић 
1 3 Велестово

МоЈу личау легитнмаииЈу издату од страве 
општине цетмњске под бр. 3910 изгубила сам, 
тс је овим оглашавам за веважећу

Стане В. Мартиновић 
I 3 из Цетиња

МоЈа матурска диплома ив подгоричке ги- 
мназије 1940—41 школске године уништена 
је, Јер се налазила у војној архиви управе 
Војне академије, м оглашавам је веважећом.

Машановић С. Зарија 
свршени матурант 

1-3 из Подгорице

ЦРНОГОРСКА БАНКА наЦЕТИЊУ 
одржаће двадесетдевети редовни збор 
акционара дана 23 августа 1942 год. 
у 10 сати прије подне у банчиним про- 
сторијама у Његошевој улици број 110 
са слиједећим дневним редом:

1) Избор перовође и двојице акцио- 
нара за овјеру ваписника и бројење 
гласова;

2) Извјештај Управног одбора о 
раду и рачунима за 1941 годину;

3) Извјештај Надзорног одбора;
4) Давање разрешнице Управном и 

Надзорном одбору за рад и рачуне у
1941 год.;

5) Предлог буџета личних и мате- 
ријалних издатаха за 1942 год.;

6) Избор 5 чланова за Управни и 
5 чланова за Надзорни одбор.

Акционари који желе присуствовати 
овом збору, дужни су да положе своје 
акције на друштвеној благајни најка- 
сније до 17 августа 1942 године или 
код филијала и повјереништава Црно- 
горске банке најкасније до 13 августа
1942 године.
2 3 УПРАВНИ ОДБОР

ОГЛАС
Стануша Р. Роћеновић одбјегла је 

од своје куће 10 априла 1942 године 
у партизане, бев да је питала ма кога 
из наше куће. Бјегство је извршила 
у времену док се налазила у госте 
код њеног стрица Сима Роћеновића 
у селу Бршну.

И ако смо је ми позивали неколико 
лута да се врати својој кући, она се 
није хтјела одазвати братском и ро- 
дитељском позиву него се и данас 
налазн међу зликовцима-комунистииа.

На основу овога одричемо се наше 
шћери односно сестре Стануше Р. 
Роћеновић, и бришемо је из члансува 
наше фамилије, а за њена дјела не 
одговарамо, ако их је учинила или их 
од сада учини.

Никшић, 1 јула 1942 године.

Отац Рздивоје Роћеновић, 
Мајка Божана Роћеновић 

Брат Митар Роћеновић 
2—3 из села Заврха

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Ирвликом смрти нршег непрежаљеног оца, брата. стргца и т. д.-ј- МАТА БОЈИЧИНА ВУШУРОВИЋА

— барјактара из Томића —
који се пресели у вјечност 4 |ула т. г. у 100 01 годипн жн«стп, те не можемо про- 
пустцтл да и ов!!М гутгм из|нвимо нашу најтоплиЈу благодарност својти, кумовича 
и ирн|..тељима, коЈи дрзгиг нам покоЈник.*  у болести обв.-<<?ише, искрено га ожа- 
лише и испраткше ло н1ечне куће. Нешмјерна хвала бр- ћи н приЈатељзма са Цетиња, 
приЈатељима из БаиЈамовше, коЈи у вслико дођош*  и искреко га “жалише. Исто 
тако хв-ла Фраћ” Б’ел.,иама и приЈатељимз из Орзха и Брежина. Особнта х^ала 
браћи Микулнћкма који у вешком броју дођош?, ожалише м до в;еђие куђе испра- 

НензмЈерна хвала приЈатељима из Коси’ера и Чена. Особчта хвала Никсли 
(Нмшу) и Лабуду Г. Ивановићу, Саву С, ВуЈо#ићу и Мату Б. БоЈанићу на одржанЈм 
говорима.

Понвособ хвала свештекику Бошку Рздусинокнђу на извршеном опијелу. 
Хвчла Нику Јлвлннћу из М‘ли|'вића, »о’и не жали труда дл дође и покојкика 
ожали.

Још Једиом хвала свима и сваком ко на ма који начин изЈави саучешће у 
нашој жалости

Томкћи, 6 Јула 1942 год Ожалошћени:
кћер САВИИА, синовцц ЂУРО, В.АСО н ПЕТАР 
са осталом браћом, кумовима « пријатељима

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Повратак Њ. Е. Гувернера
• Њ. Е. Гувернер Црне Горе, армиски 
инерал Алесандро Пирцио Бироли са 
сво/ом племенитом Супругом вратио 
се прек/уче из Рима на Цетиње.

Поклон Њ. Е. Гувернера
О Петровдану Његова Екселенција 

армиски ђенерал Алесандро Пирцио 
Бироли Гувернер Ирне Горе изволио 
је преко Њ. Високопреосвештенства 
господина Митрополита Јоаникија при- 
ложити Цетињском манастиру двије 
хиљаде н пет стотнна лира, а цетињ- 
ским сиромасима такођер двије хиља- 
де и пет стотина лира. Као и увијек 
и овом је приликом Њ. Е. Гувернер 
доказао своје поштовање према нашим 
вјерским и националним светињама и 
своје саосјећање и бригу за сиромахе 
и сиротињу, на чему се изражава нај- 
срдачнија захвалност.

Допутовали на Цетиње
Претсједник Главног националног 

одбора у Подгорици г. Д-р Саво Ра- 
довић са потпретсједником истог од- 
бора г. Милом Пламенцем допутовали 
су на Цетиње да, у заједници са гене- 
ралом г. Блажом Ђукановићем, генера- 
лом г. Крстом Поповићем и другим по- 
литичким личностима, са Њ. Е. Гуверне- 
ром наставе раније започете разговоре. 

Изузетна благонаклоност ва уче- 
нике који понављају
Гувернерство Ј‘е, за ову школску 

годину, одобрило да сви редовни уче- 
ници који су га испита: пријемног, 
течајног или приватног били одбијени 
иа годмну, могу у јесењсл року пола- 
гати испит из предмета нз кој‘их су 
били у љетњем року оцијењени оцје 
ном слаб. — Ако ови ученици на поно- 
вном нспиту буду добили ма и из јед- 
ног предмета слабо, поновиће разред.

На ове испите у јесењем року 
не могу се припустити ученици који 
нијесу редовно похађали школу ил^ 
нијесу као приватисти полагали испит 
у љетњем року.

Родитељи оваквих ученика нека под- 
несу директорима школа таксиране 
молбе најдаље до 31 августа ове год. 

Просвјетни радници, поднесите 
молбе са постављење!
Гувернерство Црне Горе — Цивилни 

комесаријат — V дирекција позвало 
је све бивше просвјетне раднике са 
територије Гувернерства: директоре, 
инспекторе, професоре, учитеље осно- 
вних, професионалних и занатских 
школа, школске секретаре и школске 
служитеље, а који сада нијесу у слу- 
жби (искључту се они који су већ 
отпуштени од Гувернерства), да до 15 
августа ове године поднесу молбе за 
пријем у службу, приложивши потре- 
бне документе.
Пронађен љеш

Дана 21 и 22 јуна 1942 године једна 
нацисналистнчка патрола, приликом 
костирења по терену на мјесту иза 
Великог Тоцила, наишла је на један у 
распадању непознати мушки љеш, нз 
коме се једино распознавала морнарска 
униформа.
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ЛЕИЦ1ЈЕ 131ТШИНСИ0Г ЈЕЗИНА
Ријечн:

КассопЕаге — причати; ЈтргезЕаге — 
позајмити; гиђаге — красти; ГаууеШоге
— муштерија; Л уезЕИо — одијело; ас- 
сотодагбј — сјести; Ш тегга ЛабЈопе
— прољећње (одијело); ессопе — ево 
(их); тогМдо — мекан; Ј1 сПепЕе — 
муштерија; 1а бЈассћеНа — жакет; 1а зоЕ- 
ЕотезЕе — прсник; о§пј Еато — с вре- 
мена на вријеме; ПпФпгго — адреса; 
И 1аЦго — лопов; П сакош — чакшире, 
панталоне; зрепсЈеге — трошити; ^иаг- 
сЈаге — гледати; П Фзе^по — нртеж, 
мустра; 1а тапо 4’орега — рад, радна 
снага; гтсагаге — дићи цијену; тј 
ппсгезсе — жао ми је; езабегаЕо — 
претјеран; рег Нпи1а — да свршимо; 
ђеПо е ргопЕо — готово; товЕгаге — 
показати; тј <1ја — дајте мг; пп’ 1а 
рјассге — чини ми задовољство; 
1ио радге 1о сопозсе ђепе — твој га 
отац добро познаје.

Задатак 64
Мој ће ми отац купити један речник 

италијанско-српски. Твоја матер ће ти 
купити један златан прстен. Јесте ли 
видјели мог пса? Не, нијесам га ви- 
дио. Познајете ли овог господина? 
Да, ја га познајем, јуче сам се шетао 
с њиме. Ево зам јутрошњ^х новина, 
читајте их. Хвала, читаћу их са задо- 
вољством. Ко ме тражи? Ваш слуга 
вас тражи. Ја вас очекујем на ста- 
ници. Поздрав»>те све даме; ја сам их 
већ повдравио. Изволнте сјести го- 
споћо (зјрпога)- ја ћу зам показати 
неколико лијспих хњчга.

Несамосталне замјенице:
Често се дешава да се двије неса- 

мосталне замјенице као допуна стеку 
уз исти глагол, гдје је једна лице и 
друга ствар; прва у дативу а друга у 
акузативу, н. пр.: ја ти га дајем.

Као правило може се узети да да- 
тив стоји испред акузатива. Гдје се 
то деси ту се мијењају и неки гласови, 
као што се види из сљедећег прег- 
леда:

Ми га — те 1о; ми ју — те 1а; 
ми их — те И; ми их — те 1е; ми од 
тога — те пе, н. пр.:

Ца1е те пе ип росо — дајте ми 
мало од тога.

Слично томе се понашају и остала 
лица Н (Је), С1 (се), VI (уе).

Али код (му) ради благсгласно- 
сти умеће се још и једно (е), н. пр.:

ОНеЈо, 81»в1'> 811е1е, 8Иепе.

Додавање личних замјеница:
Личне се замјенице додају на крају 

ових глаголских облика: шЛпИо, §е- 
гипсНо, раПЈсЈрЈо равзаЈо и јтрегаЈпо, 
са изузетком трећег лица једнине и 
множине овог посљедњег облика. 
При томе инфинитив, благогласности 
ради, губи своје крајње „е“. Ако се 
уз глагол нађу двије личне замјенице, 
то се обадвије пишу заједно као јед- 
на ријеч и домећу се глаголу на кра- 
ју н. пр.:

1 п 11 п И о:
Уедегуј — видјети вас (тј. уедеге-уј); 

атаг1о — вољети га; рог1аг1а — но- 
сити ју, то51г-гте)о — похазати ми 
га; дзгбПепе — дати му (јој) од тога; 
ЈгадигЈо — превести га.

I т р е га I ј V о:
СгесПт: — вјеруј ми 
сгебјтеЈо — вјеруј ми то 
сгедеГесЈ — вјерујте нам 
сгеде1есе!о — вјерујте нам то

Међутим у з. л. једнине и множине:
М1 сге<1а — нека ми вјерује, вјерујте 

ми ви; те 1о сгесЈапо — нека ми то 
вјерују, и вјерујте ми ви.

6 е г и п 61 о:
Агпапдотј —- волећи ме 
сНсепс!оте1о — рекавши ми то

РагНсЈрЈо раззаЕо:
ЦеПо1о — читао га; агепдоЈо 1е«о — 

лошто сам га читао.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА"

ПОСЉЕДЊЕ ВИЈЕСТН С1 РАЗННХ БОЈНШТА
ПОТАПАЊЕ ЕНГЛЕСКОГ ВРОДОВЉДВАНРЕДНИ ЊЕМАЧКИ РАТНИ ИЗВЈЕШТАЈ ОД 17 ЈУЛА 1942-ХХ0

Фиреров Главни Стан јавља:
Њемачке подморнице су у ширини западне афричке обале напале један британскм 

конвој који је пловио под јаком пратњом, те су том приликом потопиле 6 бродова од 
укупно 39.500 регистарских тона.

Друге њемачке подморнице потопиле су у Атлантику испред ушћа Мисисипиа и 
при улазу у Панамски канал 10 бродова од укупно 68.500 тона. У Сјеверном леденом мору 
потопљен Је такође од стране подморница један транспортни брод од 7.000 тона.

Непријатељ је на тај начин изгубио на пространим поморским ратиштима 17 тран- 
спортних бродова од укупно 115.000 тона, који су били натоварени драгоцјеним теретима.

Р1зни комеитари успјешиих акциј1 
м источном фроиту

Лондон је врло узбуђен усљед алар- 
мантних вијести које стижу са источ- 
нога фронта, а које се тичу разних 
операција на Донском сектору. Лон- 
донски дописник листа „Афтон Бла- 
дет“ пише да су лондонски кругови 
веома забринути, поштосовјетски ли- 
стови „Извјестија“ и „Правда“ при- 
знају да је Ростов на прагу изолације. 
Оба совјетска листз постављају пи- 
тање да ли ће Тимошекко успјети да 
организује нову одбракбсну линију. 
Совјетска штампа позива војнике Со- 
вјетског Савеза да пружају неприја- 
тељу отпор. Према вијестима које су 
стигле у Лондон, влада у Москви не- 
расположење. Руска штампа поново 
захтијева да савезници створе нови 
европски фронт, како би се Совјетски 
Савез спасио од катастрофе. Дописник 
листа „Дејли Експрес“ потсјећа да су 
Њемци први пут у историји ступили 
на териториј насељен донским коза- 
цима, који су Руси сматрали свештс.- 
ним. Дописник пише да је Хитлер за 
неколико недјеља задоцнио са љетњом 
офанзивом, али је њу одмах отпочео 
на муњевити начин и крунисао огром- 
ним успјехом. Претсједник средишњег 
комитета руске комунистичке партије 
је изјавио да је у питању примјењи- 
вање споразума постигнутог у Лондону 
и Вашингтону приликом Молотовљеве 
посјете.

Коментаришући ситуацију на источ- 
номе фронту пише лист „Ивнинг Стан- 
дард“: „Изишла је на свијетло дана 

- једна врло опасна чињенкца: Њемци 
су још једном били у стању да наметну 
покретни рат под њима подесним усло- 
вима. Свака стратегијска претпостав- 
ка, која се темељила на стабилности 
источнога фронта, локазала се као 
бестемељна. Лист „Дејли Телегргф“ 
пише: „Успјеси које су Њемци по- 
стигли на Донском фронту, а који су 
довели до запосједања богате исхран 
бене зоне, претстављају велику опа- 
сност 1“

У једном чланку објављеном у јед- 
ном повнатом енглеском листу, из 
вргнут је Черчил јакоме нападу. Писац 
чланка тврди да су се Черчплове 
државничке способности биле криво 
процијениле усљед његове говорничке 
вјештине. Ми смо од Черчила очеки 
вали — наставља се у чланку — не 
само мало интелигенције, него и већу 
енергију да распрши све оне незгод- 
не елементе окупљене око предратне 
владе. Међутим, све су то остале само 
празне илузије и ништа више.

Сјеверна Америка накнадно лризнаје
Сјеверноамериканско министарство 

морнарице је најзад признало да је у 
битци код Мидвајског острва избачен 
из строја носач авиона Јсрктаун за- 
једно са још једним другим носачем 
авиона и једним контраторпиљером 
морнарице Сједињених Држава. Исти 
комунике додаје да су Американци том 
прилком изгубили 92 официра и 215 
морнара.

Успјеси осовинских поморских ишада ј 
непријпељсним илузорним коменнрима

Бројке које се односе на потапања 
англосаског бродовља за прву поло- 
вицу мјесеца јула добијају у овом тре- 
нутку, када се на свим фронтовима 
осјећз крајња потреба снабдјевања, 
сгромну важност. Дејли Мејл опажа 
да проблем тонаже на првоме мјесту 
забрнњује војне кругове. Лнст потсјећа 
на то каква ]е несразмјера између бро- 
ја потапањз и нсвнх конструкција, 
Обсервер вели да савезницн сада про- 
живљавају критичније часове него што 
су били послије Денкерка и пада Син- 
гапура.

Лист Дејли Експрес пише, проучава- 
јући тешку ситуацију укоју је Енгле- 
ска запала усљед потапања, да је да- 
нас једини проблем Велике Британије 
у бродовљу. „Не може се мислити на 
страховите губитке у бродовљу без 
страха, — пише лист, — јер несраз- 
мјерност између потапања и изградње 
бродова постаје све већа и изазива 
страховиту кризу, већу од свих сних 
које су савезници досада доживјели/

У вези са све већом активношћу 
оссвинских подморнвца изјавили су 
бритаиски поморски претставници који 
се налазе у Вашингтону, даће од сада 
надаље енглески брсдови преузети аа- 
датак надзирања обала и одбрзне аме- 
риканског бродовља од напада пс-д- 
морских јединица. Та ивјава — комен- 
тарише се у Токију — показује колику 
опасност претстављају осовинске под- 
морнице. Осим тога је симптоматична 
чињенмца да сјеверноамериканскамор- 
нарица мора да буде заштићена од 
стране енглеског бродовља, док енгле- 
ска морнарица мора да стражари над 
обалама Сједињених Држава. Рузвелт 
је арогантно понављао да је Америка 
посједовала поморске снаге које су 
довољне не само за заштиту Атлан- 
тика и Пацифика, него и сеих седам 
мора на свијету.

У вези са узбуђењем које су изазва- 
ли свакодневне изјаве Рузвелта пред 
земљом, потсјећа се нз сљедећи кому- 
ниче Федералног савеза трговачке мор- 
нарице СједињенЈпх Дпжава, који је био 
објављен 26 фебруара 1940 године, то 
јест прије него и то је Америка ушла 
у рат. Управљачи Федералног савеза 
трговачке морнарице су изјавили да 
Сједињенс Државе нијесу у стању да 
ставе трговачко брод-звље на распо- 
лагање Великој Британији, будући да 
нм и самим недостаје извјесни број 
бродова за подмиривање својих соп- 
ствених потреба. Трговачка морнарица 
Сједињених Држава састоји се од 7’/а 
милиона тона, али океанска трговачка 
пловидба нма свега 331 бродова и 46 
цистерна 8а петролеј од укупно 2Ј/2 
милиона тона. Рузвелт и његови са- 
вјетници нијесу водили рачуна о тој 
драгоцјеној изјави највишег органа 
трговачке морнарице, те сада трпе по- 
сљедице тога.

С»мв мцкониног ионгрвм ј Шпанији
Каудижо |е сазвао вационални конг,ес 

Фаланге за 17 ]ули, годмшњицу шпавске ре- 
волуциЈе. Том прилнкоа ће генерал Франко 
одржати говор.

Нвнесна нтиипо
Сазнаје се са кинеског ратишта да 

жестоки бојеви бијесне у једноме граду 
'у источноме дијелу Чекјанга.

Јапанцима је успјело да учврсте своје 
снаге на жељезничкој прузи Чекјанг- 
Кјангси. Главни фронт у тој области 
помакао се јужно од жељезнице према 
средишту провинције Кјангси. Кинеске 
трупе су се повукле на нове положаје 
90 километара јужно од Нанчјанга, 
гдје 30.000 јапзнзца, псдијељени у 5 
колона, врше огорчене кападе, У про- 
винцији Чекјзнг није успјело Кинсзима 
да сједине сзоје снагс. Уништена јв 
кинеска 4 армија као и 58 и 79 диви- 
зија. Јапанске колоне су стигле до 
једног важног жељезничког чвора у 
једној тачци те једине цесте која је 
још преостала чунгкишкој влади за 
њена снабдијевања.

Формације јапанских бомбардера су 
у пратњи ловаца напале у увастопним 
таласима Порт Моресби. Погођена су 
лука постројења и усидрене лађе. По 
жари, који су букнули, видјели су сс 
са великог отстојања.

Јављају са чекјаншког фронта да су 
јапанске снаге стигле пред једно мје- 
сто које се налази на 20 километара 
од обале и на 10 километара од Ђу- 
ћанга, луке која је служила за контра- 
банду Чунгкинга.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Једав евглескн аероплаи строаоштао 
се у море ва 2 *иље  од шпавске обале. По- 
садусу спасли шп.нски рибарски чамцк;свЕ- 
шеви авиатичари су изјавили да је аероплаа 
креауо аз Гибралтара ради извиђања вад 
Средоземним Морем.

— Амбасадор СЈеднњевих Држава у Чилеу 
нзјавио |е да чак ии у случају кадабиЧилеу 
пошло за руком да на|ави потребно бродов- 
ље за травсиортозање бензнна, СЈедиљеве 
Државе ипак не би биле у стању да га сваб 
дЈевају горивсм.

— Кааадски министар морварице је изЈа- 
вио да су осовинске подморвиие потопнле 
у заливу Светог Лауреација три брода, коЈг 
су пловнли у служби СЈедињених Држава.

— Приликом годишњице освивања Плаве 
дивизије, образоване од шпанских доброво- 
љаца за учешће у рату против Русије, во- 
тврћују сви мадрмдски листовн шпаиску «о- 
лидарност са земљама Осовнве.

Тврдње деиоплутовратске пропаганде д« 
Англосаси тобоже воде рат за слободу «*•  
рсда демантуЈу се у [едном турском аисту 
који тврдн дз су Евглези повели рат само 
за сво|е сопствене интересе. Слобода их се 
нншта не тиче.

— Енглески авиони су напали Један гра*  
у јужноЈ ЈутландиЈи, задавшн штету цнвил- 
номе становвишту. Међу становвиштвом Је 
било 5 жртава Оборев |е један од вааа- 
дачких апарата.

— Бугарски министар трговинеинндустрн- 
|е ]е говорио о учешћу Бугарске у економ- 
скоме фронту Ееропе. На»он што Је изложио 
узроке давашњег сукоба, ко|и треба да до- 
веде ДТ> остварења новога поретка заснова- 
иог на праади, истакао је потребу да се по- 
|ача)у вапори на прнвредном пољу, како бк 
се могло серађивати са силама Осовмне.

— Једав телеграм из Њујорка [авља да |е 
један од пајпозватиЈих с|еверноамериканскмх 
воЈннх критичара међу осталим изјавко д*  
1е увоз боксита и мавгавових рудача из Чи- 
леа усљед сталне акцн|е осовивских подмор- 
ница постао скоро неиогућ Исто тако теико 
Је довозити те руде из Перуа и Дргентии*

Штампарија „Обод*  — Цетжње


